



刺杀哈马斯“二号人物”，以色列的全球追击行动刚开始

“”

以色列军方表示，巴勒斯坦武装分子仍在加沙北部活动，但在经历了持续3个月的袭击后，“现在已经失去了组织”。以军发言人丹尼尔·哈加里称，加沙中部和南部正在“进行艰苦的战斗”。此外，以色列军队将重点放在与黎巴嫩的边境上，因为与真主党的致命针锋相对的袭击仍在继续。



在一个下雨的夜晚，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）位于黎巴嫩首都贝鲁特的办事处遭遇无人机袭击。在剧烈的爆炸中，该组织的“二号人物”、政治局副主席萨利赫·阿鲁里灰飞烟灭。尽管以色列尚未正式“认领”这次暗杀行动，但内塔尼亚胡政府近几个月来多次表态要在全球范围内暗杀哈马斯领导人，因此外界普遍认为这次袭击是以色列情报部门的手笔。有美国高级官员对媒体表示，阿鲁里之死仅仅是个开始，这类刺杀行动将会“持续数年”。

阿鲁里是加沙战争爆发以来，被击毙的最高级别哈马斯官员。他创建并领导哈马斯卡桑旅西岸分部，长期充当哈马斯与什叶派民兵组织真主党之间的中间人。刺杀发生后，哈马斯和真主党都发誓要为阿鲁里报仇。1月6日，真主党向以色列北部的军事基地发射超过60枚火箭，以回应阿鲁里遇袭。这加剧了外界对局势可能升级的忧虑。

早前，内塔尼亚胡政府未能阻止哈马斯在10月7日发动的袭击。这次袭击造成约1200人死亡，约240名人质被劫持到加沙。此后，超过2.2万巴勒斯坦人在以色列对加沙地带的军事攻势中丧生，其中很大一部分是妇女和儿童。近日，以色列宣布从加沙撤回5个旅数以千计兵力，这块飞地的战事开始向低强度阶段过渡。但一些美西方官员担忧，这可能为以色列在北部的军事活动开辟了资源。

以色列军方表示，巴勒斯坦武装分子仍在加沙北部活动，但在经历了持续3个月的袭击后，“现在已经失去了组织”。以军发言人丹尼尔·哈加里称，加沙中部和南部正在“进行艰苦的战斗”。此外，以色列军队将重点放在与黎巴嫩的边境上，因为与真主党的致命针锋相对的袭击仍在继续。

“抵抗轴心”

现年57岁的阿鲁里出生在

约旦河西岸拉姆安拉的一个小村庄。上世纪80年代第一次巴勒斯坦起义期间，他加入哈马斯并参与创建了该组织的军事部门。即便日后升任哈马斯政治局高官，阿鲁里仍然时常穿着军装出席会议。

阿鲁里的一生有三分之一的时间在以色列的监狱里服刑。2010年，以色列将阿鲁里流放。此后，他辗转约旦、叙利亚、土耳其、卡塔尔和黎巴嫩等多个中东国家，继续与以色列斗争的事业。

2011年，阿鲁里作为哈马斯的代表，参与了释放被绑以色列士兵沙利特的谈判。在那次不成比例的交易中，1000多名巴勒斯坦囚犯获释，其中就有日后成为加沙哈马斯领导人的叶海亚·辛瓦尔。

辛瓦尔与阿鲁里有许多相似之处，两人都有军事经验，曾在以色列长期服刑，会说希伯来语，熟悉以色列情况。在近期的停火交换人质的谈判中，辛瓦尔和阿鲁里都主张采取强硬态度，并坚持哈马斯需要在战后的加沙发挥作用。阿鲁里遇刺后，哈马斯迅速退出了谈判。

阿鲁里据悉还帮助建立了“抵抗轴心”，即由伊朗领导的反美反以联盟。2017年，随着叙利亚冲突逐渐平息，哈马斯开始向伊朗靠拢，并与真主党重修旧好。这一和解的主要策划者是阿鲁里。他随后获得了真主党的批准，在黎巴嫩建立了哈马斯的政治和军事存在。

以色列前情报官员表示，尽管阿鲁里不是什叶派，但愿意搁置教派之间的意识形态分歧，因此真主党负责人纳斯鲁拉和伊朗将军埃斯梅尔·卡尼都把阿鲁里当成“自己人”。分析人士指出，阿鲁里作为哈马斯与伊朗及真主党的关键中间人所发挥的作用，短期内还无人可以替代。

真主党是1982年黎巴嫩人为了抵抗以色列侵占该国南部，在伊朗的帮助下成立的什叶派穆斯林政党和激进组织。自成立以来，真主党与以色列冲突不断。2006年，双方的定期冲突升级

为一场持续一个月的战争，以色列战绩不佳。自那以后，黎巴嫩和以色列边境局势一直紧张，但总体保持平静和克制。

与哈马斯相比，真主党是一支规模更大、能力更强的军事力量。据英国智库国际战略研究所（IISS）2020年的估计，真主党拥有多达两万名现役战士和大约两万名后备人员，武器库包括小型武器、坦克、无人机和各种远程火箭。以色列国家安全研究所分析师阿萨夫·奥里翁表示，真主党拥有“比大多数国家都要大的火炮库”。大西洋理事会中东项目高级非常驻研究员尼古拉斯·布兰福德就形容说，与真主党可能对以色列全国城镇发动的袭击相比，哈马斯自10月7日以来对以色列发动的火箭弹袭击“不过是夏日的一场小雨”。

在去年夏天的一次电视讲话中，真主党领导人哈桑·纳斯鲁拉表示，该组织将努力防止黎巴嫩成为“暗杀的舞台”。纳斯鲁拉还警告以色列，不要在黎巴嫩领土上实施暗杀行动，否则将招致该组织的“强烈反应”。

加沙战争爆发三个月来，以色列军方与真主党之间针锋相对的战斗基本上停留在边界地区大约四公里的范围内。黎巴嫩《东方日报》主编安东尼·萨姆拉尼表示，以色列对阿鲁里的袭击越过了红线，打破了加沙战争爆发以来双方的默契。“真主党发现自己处于一个非常微妙的位置。一方面，它不能不出做出回应；另一方面，如果真主党做出过于强硬的回应，就有可能与以色列爆发公开战争。而这也正是真主党迄今为止一直寻求避免的”。

有分析指出，加沙战争爆发以来，真主党的行动是相对有限的，其目的主要是骚扰以色列、扰乱平民生活、在两条战线上分化以色列军队、增加战争对以色列经济造成的负担。真主党所做这些都是为了延缓以色列在加沙的推进速度，以免哈马斯在停火前就被击败。

回溯过往真主党成员遭遇暗杀的事件，该组织威胁要进行报复，但并未采取任何后续行动。

全球追击

2023年11月，内塔尼亚胡在新闻发布会上说，他已指示以色列海外情报机构摩萨德“暗杀所有哈马斯领导人，无论他们身在何处”。在同一次新闻发布会上，以色列国防部长约阿夫·加兰特表示，所有哈马斯领导人都“活在借来的时间里”，追击他们的“斗争是全球性的”。

一些分析人士将当下以色列的行动与1972年的暗杀行动相提并论。在慕尼黑奥运会上，巴勒斯坦武装分子将一批以色列运动员和教练扣为人质。西德警方的营救行动以失败告终，11名人质无人生还。作为回应，时任以色列总理梅厄发起“上帝之怒”行动，下令特工暗杀所有参与制造慕尼黑惨案的人。

在此后长达20年的时间里，以色列特工在世界各地制造了数十起暗杀，但从未公开宣布负责。每次暗杀行动成功后，死者家属都会收到鲜花和匿名卡片，上面写着同样的话：“我们不会忘记，也不会原谅。”

内塔尼亚胡誓言要在世界各地追捕哈马斯领导人，这在前情报官员中引发了争论。摩萨德前局长哈勒维认为，“在全球范围内追杀哈马斯，并试图有计划地将其所有领导人从这个世界上清除出去，这是一种复仇的欲望，而不是实现战略目标的欲望”。哈勒维指出，杀害哈马斯领导人不会消除威胁，反而有可能激怒该组织的追随者，加速制造更严重的威胁。据媒体报道，“上帝之怒”行动后，加入反以色列武装的巴勒斯坦人大幅增加。

此外，暗杀的后果往往很难预测。

1997年，时任以色列总理内塔尼亚胡下令摩萨德刺杀当时居住在约旦的哈马斯创始人梅沙尔。在安曼哈马斯政治办事处外，假扮成加拿大游客的摩萨德特工向梅沙尔的耳朵喷射致命的毒素，导致其陷入昏迷。然而，行刺的特工也被当场逮捕。

此外，因为这场刺杀行动，约旦威胁要终止与以色列的和平条约，一场危机来到爆发边缘。时任美国总统克林顿向内塔尼亚胡施压，要求他派遣摩萨德负责人带着挽救梅沙尔生命的解药前往安曼。随后，以色列还释放了包括哈马斯精神领袖亚辛在内70余名巴勒斯坦囚犯，以换取以色列特工的自由。这次未遂暗杀成为哈马斯发展史上的一个“转折点”，反而增强了该组织的力量。

此番针对阿鲁里的刺杀行动发生后，哈马斯领导人哈尼耶谴责这是“恐怖行径”。黎巴嫩总理米卡提也发表讲话进行谴责，并呼吁国际社会“制止以色列的侵略行径”。他说，黎巴嫩将就无人机袭击和以色列“侵犯黎巴嫩主权”向联合国安理会提出抗议。